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PROCESSO VERBALE 

 
 

DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO REGIONALE 
 
 

DEL 3 GIUGNO 2008 
 
 
 
VIII LEGISLATURA 
 
(processo verbale n. 101) 
 
LXXI Sessione straordinaria 

 
 
 
L'anno 2008, il giorno 3 del mese di giugno, in Perugia, nella sede 

consiliare di Palazzo Cesaroni in Piazza Italia, previa convocazione nelle 
forme e nei termini di legge prot. n. 2006/2008 del 28/05/2008, nonché con 
lettera prot. n. 2051 del 30/05/2008 si è riunito, in seduta pubblica, il 
Consiglio regionale dell'Umbria per la trattazione degli argomenti indicati 
nell'ordine del giorno di cui alla convocazione medesima. 

 
La seduta ha inizio alle ore 11,00. 
 
Presidenza del Presidente Tippolotti. 
 
Fungono  da Segretari i Consiglieri Brega e Lignani Marchesani. 
 
Sono presenti n. 28 Consiglieri. 
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1) Baiardini Paolo; 2) Bottini Lamberto; 3) Brega Eros; 4) Carpinelli 
Roberto; 5) Cintioli Giancarlo; 6) De Sio Alfredo; 7) Dottorini Olivier 
Bruno; 8) Gilioni Mara; 9) Girolamini Ada; 10) Laffranco Pietro; 11) 
Lignani Marchesani Giovanni Andrea; 12) Lorenzetti Maria Rita; 13) 
Lupini Pavilio; 14) Mantovani Massimo; 15) Masci Luigi; 16) Modena 
Fiammetta; 17)  Nevi Raffaele;   18) Riommi Vincenzo, 19) Ronca Enzo; 
20) Rosi Maurizio; 21) Rossi Gianluca; 22) Sebastiani Enrico; 23) Spadoni 
Urbani Ada; 24) Tippolotti Mauro; 25) Tomassoni Franco; 26) 
Tracchegiani Aldo; 27) Vinti Stefano; 28) Zaffini Francesco.  
 

Risultano  assenti:  
 

1) Bracco Fabrizio; 2) Melasecche Germini Enrico. 
 
OGGETTO N. 1 - Approvazione processi verbali di precedenti sedute. 

Il Presidente dà notizia dell'avvenuto deposito presso la Segreteria del 
Consiglio, a norma dell'art. 57 - comma secondo - del Regolamento 
interno, del processo verbale relativo alla seduta del 27/05/2008. 

 
Non essendoci osservazioni, detto verbale si intende approvato ai 

sensi dell'art. 48 - comma terzo - del medesimo Regolamento. 
 
Prima di iniziare i lavori, il Presidente da la parola ai Consiglieri 

Spadoni Urbani e Laffranco per un saluto di commiato all’Assemblea. 
 

OGGETTO N. 2 -  Comunicazioni del Presidente del Consiglio. 
 
Al termine dell’intervento del Consigliere Laffranco, il Presidente 

comunica ai sensi e per gli effetti dell’art. 60 – comma 1 – dello Statuto 
regionale, che con lettere depositate in data 30 maggio 2008, i Consiglieri 
Pietro Laffranco e Ada Spadoni Urbani, a seguito di proclamata elezione 
degli stessi alla carica, rispettivamente, di membro della Camera dei 
Deputati e di Senatore della Repubblica, hanno rassegnato le dimissioni 
dalla carica di Consigliere Regionale. 
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Il Presidente medesimo propone quindi di sospendere la seduta per il 
tempo necessario all’Ufficio di Presidenza a provvedere alla sostituzione, 
con chi ne ha diritto, dei due Consiglieri dimessisi. 

 
Così resta deciso. 
 
Escono i Consiglieri Laffranco e Spadoni Urbani. 
 
Sospesa alle ore 11.15, la seduta riprende alle ore 11.20  
 
Il presidente comunica, ai sensi e per gli effetti dell’art. 3 – comma 1 

– del Regolamento interno del Consiglio regionale, che l’Ufficio di 
Presidenza, assunte la qualifica e le funzioni di Giunta delle elezioni ai 
sensi dell’art. 50 – comma 5 – dello Statuto regionale, ha deciso: 

 
- con deliberazione n. 276 di data odierna, di sostituire nella 

carica di Consigliere regionale il Sig. Pietro Laffranco con il 
Sig. Alfredo Santi, primo dei non eletti nella Circoscrizione 
di Terni per la lista circoscrizionale avente il contrassegno 
“UDC”; 

- con deliberazione n. 277 di data odierna, di sostituire nella 
carica di Consigliere regionale la Sig.ra Ada Spadoni Urbani 
con il Sig. Armando Fronduti, primo dei non eletti nella 
Circoscrizione di Perugia per la lista circoscrizionale avente 
il contrassegno “Forza Italia”; 

 
Invita pertanto i Consiglieri Fronduti e Santi a fare ingresso – se 

presenti – in Aula (entrano i Consiglieri Fronduti e Santi). 
 
Il Presidente chiama quindi l’oggetto n. 305. 
 

OGGETTO N.305 

RIELEZIONE DEI VICE PRESIDENTI DEL CONS. A SEGUITO DELLE DIMISSIONI 

DALLA CARICA DI CONSR. RASSEGNATE DA UN VICE PRESIDENTE DEL CONS. 

MEDESIMO - ARTT. 46 DELLO STATUTO REGIONALE E 5 DEL R.I. 

Iniziativa: UFFICIO DI PRESIDENZA 
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Atto numero: 1259 

 
Il Presidente significa che, ricoprendo il Cosnigliere Spadoni Urbani, 

all’atto della sua sostituzione nella carica di Consigliere regionale, la carica 
di Vice Presidente del Consiglio, si rende necessario provvedere alla 
sostituzione del Consigliere stesso nella carica di Vice presidente del 
Consiglio medesimo. 

 
Al riguardo, ricorda, che ai sensi dell’art. 46 – comma 5 – dello 

Statuto regionale, qualora prima della scadenza si dimetta un Vice 
presidente, il Consiglio procede alla rielezione di entrambi i Vice 
Presidenti, con votazione, a termini dei commi 1 e 4 del medesimo articolo, 
a scrutinio segreto, nella quale ciascun Consigliere vota un solo nome ed 
all’esito del quale sono proclamati eletti i Consiglieri che abbiano ottenuto 
il maggior numero di voti, proclamandosi eletti, a parità di voti, i 
Consiglieri più anziani di età. 

 
Si procede quindi a votazione a scrutinio segreto ai fini dell’elzione 

dei Vice Presidenti del Consiglio. 
 
Terminate le operazione di voto e di scrutinio, il Presidente 

comunica il risultato della votazione. 
 

Presenti e votanti 28 
Schede bianche nessuna 
Schede nulle nessuna 
  
Hanno ottenuto voti:  
  
Gilioni Mara 17 
Nevi Raffaele 10 
Lorenzetti Maria Rita 1 
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Il Presidente proclama quindi eletti Vice Presidenti del Consiglio 
regionale i Consiglieri Mara Gilioni e Raffaele Nevi e li invita a prendere 
posto al tavolo della Presidenza. 

 
L’atto nel suo complesso risulta pertanto approvato secondo la 

deliberazione di cui all’allegato A) che forma parte integrante del presente 
verbale. 

 
Il Presidente chiama quindi l’oggetto n. 3. 
 

OGGETTO N.3  

MISURE DI RAZIONALIZZAZIONE IN MATERIA DI COMUNITA' MONTANE IN 

ATTUAZIONE DEI PRINCIPI DELLA LEGGE 24/12/2007, N. 244 (DISPOSIZIONI PER LA 

FORMAZIONE DEL BILANCIO ANNUALE E PLURIENNALE DELLO STATO - LEGGE 

FINANZIARIA 2008) E ULTERIORE MODIFICAZIONE DELLA L.R. 24/09/2003, N. 18 

(NORME IN MATERIA DI FORME ASSOCIATIVE DEI COMUNI E DI INCENTIVAZIONE 

DELLE STESSE - ALTRE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI SISTEMA PUBBLICO 

ENDOREGIONALE 

Relazione della Commissione Consiliare: I REFERENTE 

Tipo Atto: DISEGNO DI LEGGE REGIONALE 

Iniziativa: G.R. DELIB. N. 517 DEL 12/05/2008 

Atti numero: 1240 E 1240/BIS 

 
Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere Rossi Gianluca, il 

quale propone che la seduta venga sospesa. 
 
Così resta deciso. 
 
Sospesa alle ore 11.40, la seduta riprende alle ore 11.45. 
 
Il Consigliere Rossi Gianluca, relatore di maggioranza per la I 

Commissione, svolge relazione sull’atto in argomento. 
 

Presidenza del Vice – Presidente Gilioni 
 
Al termine dell’intervento del Consigliere Rossi Gianluca, il 

Consigliere Modena svolge relazione di minoranza. 
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Il Presidente significa che l’Assessore Riommi ha trasmesso il parere 

del Consiglio delle Autonomie locali sul disegno di legge in oggetto. 
 
Significa, altresì, che sono stati presentati emendamenti 

all’articolato, a firma degli Assessori Liviantoni e Riommi. 
 
Nella discussione interviene il Consigliere Lignani Marchesani 
 

Presidenza del Vice – Presidente Tippolotti 
 
Intervengono quindi gli Assessori Liviantoni e Riommi. 
 
Per la replica interviene il Consigliere Modena. 
 
Si passa quindi all’articolato. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere Lignani Marchesani, il 

quale propone che la seduta venga sospesa. 
 
Così resta deciso. 
 
Sospesa alle ore 12.30, la seduta riprende alle ore 12.40. 
 
Emendamento sostitutivo dell’intero titolo del disegno di legge 
 
Non vi sono interventi a nessun titolo. 
 
Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo dell’intero titolo del 

disegno di legge, a firma degli Assessori Liviantoni e Riommi, è approvato 
con 18 voti favorevoli e 9 contrari, espressi dai 27 Consiglieri presenti e 
votanti (è uscito il Consigliere De Sio). 

 
Art. 1  
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E’ stato presentato un emendamento. 
 
Non vi sono interventi a nessun titolo. 
 
Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo dell’intero articolo, a 

firma degli Assessori Liviantoni e Riommi è approvato con 18 voti 
favorevoli e 9 contrari, espressi dai 27 Consiglieri presenti e votanti. 

 
Il Presidente significa che sono stati presentati quattro emendamenti 

aggiuntivi quali artt. 1/bis – 1/ter – 1/quater e 1/quinques. 
 
Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo, quale art. 1/bis, a 

firma degli Assessori Liviantoni e Riommi, è approvato con 18 voti 
favorevoli e 10 contrari, espressi dai 28 Consiglieri presenti e votanti (è 
entrato il Consigliere De Sio). 

 
Posti in votazione separatamente, gli emendamenti aggiuntivi quali 

artt. 1/ter – 1/quater e 1/quinques a firma degli Assessori Liviantoni e 
Riommi, sono approvati con 18 voti favorevoli e 10 contrari, espressi dai 
28 Consiglieri presenti e votanti. 

 
Art. 2  
 
Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
Posto in votazione, l’art. 2 è approvato con 18 voti favorevoli e 10 

contrari, espressi dai 28 Consiglieri presenti e votanti. 
 
Il Presidente significa che è stato presentato un emendamento 

aggiuntivo, quale art. 3. 
 
Non ci sono interventi a nessun titolo. 
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Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo, quale art. 3, a firma  
degli Assessori Liviantoni e Riommi è approvato con 18 voti favorevoli e 
10 contrari, espressi dai 28 Consiglieri presenti e votanti.  

 
Per dichiarazione di voto intervengono i Consiglieri Modena, Vinti e 

Lignani Marchesani. 
 
Posto in votazione, l’intero disegno di legge è approvato con 18 voti 

favorevoli e 10 contrari, espressi dai 28 Consiglieri presenti e votanti. 
 
Comunicato il risultato della votazione, il Presidente significa che è 

stata formulata proposta da parte della Giunta regionale che la legge venga 
dichiarata urgente. 

 
Posta in votazione, la richiesta medesima è approvata con 18 voti 

favorevoli e 10 contrari, espressi dai 28 Consiglieri presenti e votanti. 
 
L’atto nel suo complesso risulta pertanto approvato secondo la 

deliberazione di cui all’allegato B) che forma parte integrante del presente 
verbale. 

 
OGGETTO N.4  

PIANO TRIENNALE 2008/2010 DEL SISTEMA INTEGRATO DEI SERVIZI SOCIO - 

EDUCATIVI PER LA PRIMA INFANZIA 

Relazione della Commissione Consiliare: III 

Relatore di maggioranza: CONSR. RONCA (RELAZIONE ORALE) 

Relatore di minoranza: CONSR. MANTOVANI (RELAZIONE ORALE) 

Tipo Atto: PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO 

Iniziativa: G.R. DELIB. N. 101 DEL 11/02/2008 

Atti numero: 1207 E 1207/BIS 

 
Il Consigliere Ronca, relatore di maggioranza per la III 

Commissione, svolge relazione sull’atto in argomento. 
 

Presidenza del Vice – Presidente Nevi 
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Al termine dell’intervento del Consigliere Ronca, il Consigliere 
Mantovani svolge relazione di minoranza. 

 
Presidenza del Presidente Tippolotti 

 
Nella discussione interviene il Consigliere Zaffini. 
 

Presidenza del Vice – Presidente Gilioni 
 
Al termine dell’intervento del Consigliere Zaffini, il Presidente 

propone di sospendere i lavori antimeridiani. 
 
Così resta deciso. 
 
Sospesa alle ore 13.50, la seduta riprende alle ore 15.45. 
 

Presidenza del  Presidente Tippolotti 
 
Sono presenti n. 24 Consiglieri (sono usciti i Consiglieri Brega, 

Carpinelli, Girolamini e Lorenzetti). 
 
Viene ripresa la trattazione dell’oggetto n. 4. 
 

OGGETTO N.4  

PIANO TRIENNALE 2008/2010 DEL SISTEMA INTEGRATO DEI SERVIZI SOCIO - 

EDUCATIVI PER LA PRIMA INFANZIA 

Relazione della Commissione Consiliare: III 

Relatore di maggioranza: CONSR. RONCA (RELAZIONE ORALE) 

Relatore di minoranza: CONSR. MANTOVANI (RELAZIONE ORALE) 

Tipo Atto: PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO 

Iniziativa: G.R. DELIB. N. 101 DEL 11/02/2008 

Atti numero: 1207 E 1207/BIS 

 
Nella prosecuzione della discussione intervengono i Consiglieri 

Tracchegiani 
 

Presidenza del Vice – Presidente Gilioni 
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e Masci     
 

Presidenza del Presidente Tippolotti 
 
Interviene quindi l’Assessore Prodi. 
 
Per la replica interviene il Consigliere Mantovani. 
 
Posto in votazione, l’atto è approvato con 14 voti favorevoli e 10 

contrari, espressi dai 24 Consiglieri presenti e votanti secondo la 
deliberazione di cui all’allegato C) che forma parte integrante del presente 
verbale. 

 
Presidenza del Vice – Presidente Gilioni 

 
Si passa quindi alle interrogazioni a risposta immediata. 
 

OGGETTO N.143  

NECESSITA' DI MODIFICAZIONE DELL'ART. 3 - COMMA 6 - DEL REGOLAMENTO 

REGIONALE 01/04/2008, N. 2 (DISPOSIZIONI DI ATTUAZIONE DELLA L.R. 13/02/2007, N. 4 

DISCIPLINA IN MATERIA DI REQUISITI IGIENICO - SANITARI DELLE PISCINE AD USO 

NATATORIO) - INTENDIMENTI DELLA G.R. AL RIGUARDO 

Tipo Atto: INTERROGAZIONE 

Presentata da: CONSR. NEVI 

Atto numero: 1257 

 

Il Consigliere Nevi illustra l’interrogazione. 
 

Risponde l’Assessore Rosi. 
 

L’interrogante svolge intervento di replica. 
 

OGGETTO N.140  

MANCATA ESTENSIONE ALLE PARAFARMACIE DELL’UMBRIA 

DELL’AUTORIZZAZIONE ALLA VENDITA DI ALCUNE TIPOLOGIE DI PRODOTTI 

Tipo Atto: INTERROGAZIONE 

Presentata da: CONSR. TRACCHEGIANI 
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Il Consigliere Traccheggiani illustra l’interrogazione. 
 

Risponde l’Assessore Rosi. 
 

L’interrogante svolge intervento di replica. 
 

OGGETTO N.114  

FINANZIAMENTI EROGATI DALLA G.R. AL COMUNE DI PERUGIA CON RIFERIMENTO 

AI PROGETTI DI SICUREZZA STRADALE DENOMINATI PIU' SICUREZZA E PIU' 

SICUREZZA 2 - MANCANZA DI INDICAZIONE, NEI RELATIVI PROVVEDIMENTI, DEGLI 

INTERVENTI FINANZIATI - EVENTUALE DESTINAZIONE DEI FINANZIAMENTI 

MEDESIMI ALL’ACQUISIZIONE DI SEGNALATORI FOTOGRAFICI SEMAFORICI, 

COSIDDETTI T - RED 

Tipo Atto: INTERROGAZIONE 

Presentata da: CONSR. ZAFFINI 

Atto numero: 1051 

 

Il Consigliere Zaffini illustra l’interrogazione. 
 

Risponde l’Assessore Mascio. 
 

L’interrogante svolge intervento di replica. 
 

Presidenza del Vice – Presidente Nevi 
 

 

OGGETTO N.144  

STATO DI CRISI E FUTURO DEI LAVORATORI DELLO STABILIMENTO DI SANSEPOLCRO 

DELLA NESTLE' ITALIA - INIZIATIVE DELLA G.R. AI FINI DI UNA POSITIVA SOLUZIONE 

DELLA VICENDA 

Tipo Atto: INTERROGAZIONE 

Presentata da: CONSR. LIGNANI MARCHESANI 

Atto numero: 1258 

 

Il Consigliere Lignani Marchesani illustra l’interrogazione. 
 

Risponde l’Assessore Giovannetti. 



 

Lavori  d’aula 

Il Dirigente 

 1

Palazzo Cesaroni
Piazza Italia, 2 - 06121 PERUGIA

Tel. 075.576.3228 - Fax 075.576.3283
http://www.crumbria.it

e-mail: panfili.adriano@crumbria.it

 
L’interrogante svolge intervento di replica. 

 

 

 

 

OGGETTO N.130  

INTERVENUTO FERMO DELLE ATTIVITA' DEL TERMOVALORIZZATORE DI RIFIUTI 

DELL’ASM TERNI S.P.A. – INTENDIMENTI DELLA G.R. CIRCA IL RILASCIO, 

RELATIVAMENTE A TALE IMPIANTO, IN ATTESA DI INTERVENTI STRUTTURALI SULLO 

STESSO, DELLE NUOVE AUTORIZZAZIONI A.I.A. (AUTORIZZAZIONE INTEGRATA 

AMBIENTALE) 

Tipo Atto: INTERROGAZIONE 

Presentata da: CONSR. DE SIO 

Atto numero: 1152 

 

Il Consigliere De Sio illustra l’interrogazione. 
 

Risponde l’Assessore Bottini. 
 

L’interrogante svolge intervento di replica. 
 

OGGETTO N.141  

PRESUNTI ESUBERI DI PERSONALE ATA (AUSILIARIO TECNICO AMMINISTRATIVO) 

DELLE SCUOLE CHE INSISTONO SUL TERRITORIO REGIONALE 

Tipo Atto: INTERROGAZIONE 

Presentata da: CONSR. GILIONI E ROSSI GIANLUCA 

Atto numero: 1255 

 
Il Consigliere Gilioni, primo firmatario dell’interrogazione, illustra 

l’interrogazione medesima. 
 

Risponde l’Assessore Prodi. 
 

L’interrogante svolge intervento di replica. 
 

 Al termine dell’intervento del Consigliere Gilioni, il Presidente 
propone di porre termine ai lavori. 
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 Così resta deciso. 
 
La seduta è tolta alle ore 17.35. 
 

(Non hanno partecipato alle seduta i Consiglieri: 1)  Bracco Fabrizio; 2) 
Melasecche Germini Enrico. 

 
(Non ha partecipato alla seduta il membro di Giunta esterno al 

Consiglio Assessore Stufara). 
 
 
 

L’ESTENSORE 
 

    dr. Adriano Panfili 
 
 
 
 

 
I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 
 

 
IL PRESIDENTE DI TURNO 

Eros Brega Mauro Tippolotti 
 
 
 

Giovanni A. Lignani Marchesani 

 
 
 

Mara Gilioni 
 
 
 

 Raffaele Nevi 
 
 
 
 
 
 
Eg/ 


